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Thüringer Landtag
7. Wahlperiode

Maßnahmen zur Biodiversität und Energieeffizienz bei Dienstsitzen und Liegen-
schaften des Freistaats Thüringen - nachgefragt

Zur Beantwortung der Kleinen Anfrage 7/3730 in Drucksache 7/6705 ergeben sich Nachfragen. 

Das Thüringer Ministerium für Infrastruktur und Landwirtschaft hat die Kleine Anfrage 7/4040 vom 
28. November 2022 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 7. Februar 2023 beantwortet:

1.	 Welche Kosten sind bei den in der Anlage zu den Antworten auf die Fragen 1, 2 und 3 der Kleinen An-
frage 7/3730 aufgeführten Maßnahmen für die Anlegung/Errichtung der Maßnahme entstanden und wel-
che Kosten sind für die Maßnahmen entstanden, die einer regelmäßigen oder zumindest anschließen-
den Pflege/Wartung bedürfen (bitte nach Jahresscheiben seit der Anlegung/Errichtung aufschlüsseln)?

Antwort:
Soweit entsprechende Kosten ermittelt werden konnten, sind diese in der Anlage ausgewiesen. 
Bei größeren Maßnahmen sind die Maßnahmen zur Herstellung der Biodiversität regelmäßig Bestand-
teil dieser Maßnahmen, werden nicht separat erfasst und können nicht beziffert werden. 

Falls die Pflege/Wartung eigenständig durch die Liegenschaftsnutzer oder durch eigene Hausmeister 
erbracht wird oder Pflegeleistungen im Rahmen geschlossener Pflegeverträge durchgeführt werden, er-
folgt keine Einzelerfassung der Kosten für die Pflege/Wartung biodiverser Maßnahmen, so dass diese 
nicht separat ausgewiesen werden können.
Viele Maßnahmen sind wartungs- und instandhaltungsarm, für diese können im Einzelnen ebenfalls kei-
ne Kosten beziffert werden.

2.	 Welche Kosten sind mit den noch nicht ausgeführten oder noch nicht vollendeten Maßnahmen bis zum 
Jahr 2024 nach jetzigem Kenntnisstand jeweils verbunden?

Antwort:
Soweit entsprechende Kosten bekannt sind, sind diese in der Anlage ausgewiesen.

3.	 Wann und auf welcher Grundlage wurden die in der Antwort auf Frage 2 der Kleinen Anfrage 7/3730 ge-
nannten Energieeinsparpläne erarbeitet beziehungsweise beschlossen?

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Hoffmann (AfD)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Infrastruktur und Landwirtschaft
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Antwort:
In Abstimmung mit den Ressorts wurden unter Federführung des TMUEN mit dem Papier "Thüringen 
spart Energie – konzertierte Maßnahmen in den vom Land genutzten Liegenschaften" wesentliche Eck-
daten zu einheitlichen Energieeinsparmaßnahmen erarbeitet. 

Nach dem Papier sollten nachfolgende Maßnahmen, soweit diese technisch und organisatorisch mög-
lich sind, in allen Ressorts umgesetzt werden:

	- Maßnahmen aus der Kurzfristenergieversorgungssicherungsmaßnahmenverordnung – EnSikuMaV 
(unter anderem Absenkung Lufttemperatur in Arbeitsräumen, Nichtbeheizung Gemeinschaftsflächen)

	- Begrenzung der Heizzeit auf 10 Stunden täglich
	- Absenkung der Heizgrenztemperatur
	- Verkürzung der Heizperiode auf die Zeit vom 1. Oktober 2022 bis 30. April 2023
	- Schließung geeigneter Gebäude zwischen Weihnachten und Silvester
	- Abschaltung der Warmwasseranlagen, soweit Hygienevorschriften nicht dagegenstehen
	- Abschalten repräsentativer Beleuchtung; Reduzierung der Beleuchtung, soweit arbeitsschutzrechtli-

che Vorgaben nicht entgegenstehen
	- Optimierung der Nutzung von IT-Technik/Stand-by-Betrieb
	- Reduzierung der Nutzung von Klimaanlagen beziehungsweise Anhebung der Kühltemperaturen

Mit Beschluss vom 6. September 2022 hat die Thüringer Landesregierung die Umsetzung dieser Maß-
nahmen bestätigt. Sie beabsichtigt, dadurch den Energieverbrauch in den vom Land genutzten Liegen-
schaften um bis zu 15 Prozent zu senken.

Auf der Grundlage des Beschlusses vom 6. September 2022 haben alle Ressorts der Landesregierung, 
der Thüringer Rechnungshof sowie der Thüringer Landtag mit Energieeinsparplänen entsprechende 
ressortspezifische organisatorische Regelungen erarbeitet und (bis auf wenige Ausnahmen) spätestens 
zum 1. Oktober 2022 in Kraft gesetzt, mit denen Wärmeenergie und Strom eingespart werden sollen.

Parallel wurden durch die Liegenschaftsverwaltung oder deren Beauftragte notwendige technische Maß-
nahmen in den einzelnen Liegenschaften vorbereitet und mit Beginn der Heizperiode am 1. Oktober 2022 
umgesetzt. Grundlage hierzu waren von den Ressorts erhobene Erfassungslisten zu den jeweils spezi-
ellen nutzerbezogenen Anforderungen der Liegenschaften.

4.	 Welche Ausgleichsmaßnahmen fanden seit dem Jahr 2015 für welche Eingriffe und Versiegelungen statt 
und welche Kosten waren damit verbunden (siehe Antwort auf Frage 3 der Kleinen Anfrage 7/3730; bit-
te nach Jahresscheiben aufschlüsseln)?

Antwort:
Das Thema der Entsiegelung und Revitalisierung wird unter K 21 Klimaschutz, Ressourcenschutz und 
Energieeinsparung der ThürRLBau wie folgt geregelt:

"Die Bauten des Freistaats Thüringen sind vorbildlich zu gestalten. Zielsetzung ist nachhaltiges Bau-
en auf der Grundlage ganzheitlicher Planungen. Der Klima- und Ressourcenschutz … haben hohe Pri-
orität bei den Baumaßnahmen des Landes. In interdisziplinärer Zusammenarbeit aller Beteiligten sind 
frühzeitig ganzheitliche Konzepte und Lösungsmöglichkeiten für umweltschonende und energiesparen-
de Maßnahmen zu entwickeln."

Dabei werden keine spezifischen Anforderungen zur Entsiegelung und Revitalisierung definiert.

Daten im Sinne der Fragestellung werden nicht separat erfasst.

5.	 Welche Gründe liegen dafür vor, dass in den Anlagen der Antwort in Drucksache 7/6705 bei einigen Maß-
nahmen keine Eintragung beim Jahr der Ausführung dokumentiert ist?
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Antwort:
Soweit das Jahr der Umsetzung der Maßnahmen recherchiert werden konnte, wurde die Jahresanga-
be eingetragen. 

In Vertretung 
Prof. Dr. Schönig 
Staatssekretärin

Anlage*

Endnote:

*	 Auf den Abdruck der Anlage wurde verzichtet. Ein Exemplar der Antwort der Landesregierung mit Anlage erhielten 
jeweils vorab die Fragestellerin, die Fraktionen, die Parlamentarische Gruppe der FDP sowie die fraktionslosen Ab-
geordneten. In der Landtagsbibliothek liegt diese Drucksache mit Anlage zur Einsichtnahme bereit. Des Weiteren 
kann sie unter der oben genannten Drucksachennummer im Abgeordneteninformationssystem sowie im Internet 
unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.



KA 3730 - Maßnahmen zur Biodiversität und Energieeffizienz

Frage 1 Maßnahmen zur Biodiversität seit 2015: Frage 1:

Dienstsitz/Liegenschaft Bezeichnung der Maßnahme Ort der Ausführung Jahr der Ausführung Kosten der Maßnahme 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

TThüringer Landesamt für Verbraucherschutz 
Erfurt 

Blühstreifen,  Vogelhäuschen,  Kompost,  
Brutkästen für Falken,  Nistkästen

auf gesamten Außenanlagen 
vom Areal verteilt

mit Beginn der 
Bewirtschaftung ca. 1000 € in Außenanlagenpflege enthalten

TThüringer Ministerium für Inneres und 
Kommunales große Blühwiese im Bereich der Grünfläche keine Kosten, über Vermieter in Außenanlagenpflege enthalten

TThüringer Landesamt für Bau und Verkehr, 
Region Mitte Erfurt Archiv Blühstreifen Innenhof 2017 keine, über Vermieter in Außenanlagenpflege enthalten

TPolizeiinspektion Eichsfeld großflächige Blühwiesen gesamte Liegenschaft ab 2020 => zunehmend keine, über Vermieter in Außenanlagenpflege enthalten

TPolizeiinspektion Hildburghausen Blühwiese u. kleines Insektenhotel Innenhof 2020 keine, über Vermieter in Außenanlagenpflege enthalten
TAmtsgericht Rudolstadt Falkennistkasten Dach über Zufahrt Hof 2021 ca. 200 € eigenes Personal

TSoziale Dienste der Justiz Sondershausen Wildblumenwiese Vorderseite Gebäude 
(straßenseitig) 2012 ca. 300 € in Außenanlagenpflege enthalten

TThüringer Landgesellschaft mbH 
Sondershausen Wildblumenwiese Vorderseite Gebäude 

(straßenseitig) 2012 ca. 300 € in Außenanlagenpflege enthalten

TPolizeiinspektion Kyffhäuser, Sondershausen Wildblumenwiese Vorderseite Gebäude 
(straßenseitig) 2012 ca. 500 € in Außenanlagenpflege enthalten

T
Thüringer Landesamt für Bodenmanagement 
und Geoinformation, GPS-Station 
Sondershausen

Wildblumenwiese Vorderseite Gebäude 
(straßenseitig) 2012 keine, über Vermieter in Außenanlagenpflege enthalten

TAmtsgericht Sondershausen Archiv Wildblumenwiese Vorderseite Gebäude 
(straßenseitig) 2012 keine, über Vermieter in Außenanlagenpflege enthalten

TFinanzamt Suhl

um die Blühdauer verzögerte und moderate 
Grünpflege der Anlagenteile Postenweg;

Kästen für Fledermäuse 

Hang Petersberg

Flachbau

landschaftsgeschützter 
Bereich gem. VO vom 17. 

April 1997;

seit 2012

ca. 200 € in Außenanlagenpflege enthalten

TThüringer Landesamt für Bau und Verkehr 
Suhl große Wildblumenwiese Grünfläche mittig der 

Liegenschaft seit 2019 ca. 300 € in Außenanlagenpflege enthalten

TThüringer Landesamt für Verbraucherschutz 
Suhl 

10x Fledermauskasten; 
10x Nistkästen;
6x Baumscheibe Insektenhotel;
 Blühstreifen im Sommer bleibt stehen

2005
2005
2018 ca. 500 € in Außenanlagenpflege enthalten

TSalzmann-Schule Schnepfenthal
Baumpflegemaßnahmen historische 
Streuobstwiese, Revitalisierung, Schnitt und 
Ersatzpflanzung

2020-2021 ca. 2500 € in Außenanlagenpflege enthalten

T
L
V
w
A

Thüringer Landesverwaltungsamt Weimar Schwalbennester/Vorhaltung künstlicher 
Nester

2015, Nachhaltung jährliche
Kontrolle Zustand ca. 200 € keine Kosten, eigenes Personal

T
L
V
w

Thüringer Landesverwaltungsamt Weimar setzten von Stecklingen/Frühjahrsblühern Rasenfläche über der 
Tiefgarage 2020 ca. 100 € in Außenanlagenpflege enthalten

T 2 Insektenhotels 2022 Eigenleistung TLLLR (Material max. 400 €
T Blühstreifen 2019 Eigenleistung TLLLR (Material max. 200 €)
T Aufbau Lehrbienenstand  ab 2023 Eigenleistung TLLLR in Planung
T Nisthilfen für Schwalben 2021 Eigenleistung TLLLR (Material max. 100 €)
T Pflanzung Blühgehölze 2022 Eigenleistung TLLLR (Material max. 500 €)
T 1 Insektenhotel 2020 Eigenleistung TLLLR (Material max. € EUR)
T diverse Blühstreifen / Bienenweiden 2020 Eigenleistung TLLLR (Material max. 100 €)
T Erweiterung der Obstbaumbestände laufend Eigenleistung TLLLR (Material max. 500 €)
T Bienenstand 2020 Eigenleistung TLLLR (Material max. 1000 €)
T 1 Insektenhotel 2016 Eigenleistung TLLLR (Material max. 100 €)
T Fischteich 2016 Bestandteil der Sanierungsmaßnahme (ca. 3000 €)

TThüringer Landesamt für Landwirtschaft und 
ländlichen Raum Schwerstedt 1 Insektenhotel 2020 Eigenleistung TLLLR (Material max. 100 €)

T Bienenstand * 2020 Eigenleistung TLLLR (Material max. 200 €)

T Blühsträucher, Wildobst (z.b. Hagebutte) 2020 Eigenleistung TLLLR (Material max. 800 €)

T Blühstreifen-Demoparzellen ** 2020 Eigenleistung TLLLR (Material max. 1000 €)
TJustizvollzugsanstalt Tonna Bienenansiedlung/Imkere seit 2019 fortdauernd 4.227,00 € 4.053,00 € 6.235,00 € 3.499,00 €
TJustizvollzugsanstalt Arnstad Streuobstwiese seit 2015 fortlaufend nicht bezifferbar, da Bestandteil der Großen Baumaßnahme

TJustizzentrum Jena Blühstreifen, insektenfreundliche Sträucher, 
150 Laubbäume, Dachbegrünung 2004

TJustizzentrum Erfurt
Schaffung eines ökologischen Kleinods für 
Vögel und Insekten (205 m² auf 
Rasen/Grünfläche)

2020, 2021 und 2022
keine Kosten, über Vermieter

T verlängerte Mähintervalle seit 2020 keine  
T Anpflanzung von 2 Bäumen 2021 60 €
T Wildblumenwiese 2020
T Bepflanzung der Kübel mit Wildblumen fortlaufend

Neugestaltung der Außenanlage mit vogel- 
und insektenfreundlichen Gehölzen, 
Stauden und Gräser ersetzt, „Grünes Band“ 

2020 ca. 65.000 € 247,67 € 8.283,24 € 8.691,09 €

KA 4040 - Nachfrage zu Maßnahmen zur Biodiversität und Energieeffizienz

Kosten für Pflege/Wartung

Kosten für das Anlegen der Grünflächen können nicht mitgeteilt werden, da diese im Rahmen der Errichtung des 
Justizzentrums angelegt wurden. Die Pflege der Dachbegrünung erfolgt im Rahmen der Dachwartung und wird nicht separat 
ausgewiesen. Bei den Sträuchern und Bäumen werden die erforderlichen Pflegegänge im Rahmen des Pflegevertrages durchgeführt; ein Mehraufwand zur Erhaltung der Biodiversität 
damit nicht verbunden. Hinsichtlich der Blühstreifen wird auf Grasflächen/Wiesen nur 1 bis 2 Mal im Jahr eine Mahd durchgeführt statt 3 bis 4 Mal. Der Aufwand für die geringere Anzahl 
der Pflegegänge ist im Vergleich zum höheren Aufwand kostenneutral. 

keine Kosten, da Umsetzung in Eigenregie

Amtsgericht Bad Salzungen

Amtsgericht Eisenach

Thüringer Landesamt für Landwirtschaft und 
ländlichen Raum (TLLLR) Dornburg

Thüringer Landesamt für Landwirtschaft und 
ländlichen Raum Hildburghausen

Thüringer Landesamt für Landwirtschaft und 
ländlichen Raum Jena

Thüringer Landesamt für Landwirtschaft und 
ländlichen Raum Heßberg
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T
M
U
E
N

Umgestaltung des Dachbodens zum 
fledermausgerechten Quartier 

ca. 10 Jahre, Auszeichnung
"Fledermausfreundlich" 

2017

durch TMUEN gepflegtes Turmfalkennest in 
einem Hohlraum der Außenwand des DG, 
Bruthöhle via Webcam der Öffentlichkeit 
zugänglich gemacht

Webcam seit 2016, das 
Vorhandensein der 

Bruthöhle ist zeitlich nicht 
mehr nachzuvollziehen

8.754,83 €

2.112,25 € 480,46 € 915,00 € 3.355,80 € 952,00 € 499,80 €

Insektenhotel im Innenhof 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 €

Bienenstöcke im Innenhof 2018-2021, soll fortgesetzt 
werden

0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 €
T
M
U
E

Naturpark Kyffhäuser, Südharz, 
Kyffhäuserland

Anlage einer Streuobstwiese in der 
Außenstelle "Naturpark Südharz" in 
Neustadt/Harz

2018/19

großes Insektenhotel im Eingangsbereich 2016 950,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 €

großes Insektenhotel auf der 
Streuobstwiese 2015 250,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 €

mehrere kleine Insektenhotels auf dem 
Gelände der Liegenschaft verteilt 2018-2019 250,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 €

insektenfreundliche Bewirtschaftung der 
Grünflächen auf dem Gelände der 
Liegenschaft 

seit 2000
250,00 €

100,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 €

gezieltes Ausbringen von 
Wildpflanzensaatgut für Insekten 2016, 2018, 2021, 2022 250,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 €

T
M
U
E
N

Anbringen von Fledermauskästen an allen 
Gebäuden 2017

250,00 €

100,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 €

diverse Nisthilfen auf dem gesamten 
Grundstück angebracht 2017-2019 250,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 €

Anlage einer Blühinsel mit heimischen 
Sträuchern 2022 250,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 €

Gewässer- und Waldrandgestaltung durch 
Strauch- und Baumpflanzungen jährlich 250,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 €

Pflanzung von Obstbäumen (Alte Sorten) 
auf unserer Streuobstwiese 2019-2020 250,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 €

naturnahe Begrünung mit gebietseigenen 
Saatgut auf dem Gelände der Liegenschaft 2021, 2022

250,00 €
100,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 € 100,00 €

T
M
U
E

Nationalpark Hainich, Bei der Marktkirche 9
99947 Bad Langensalza Insektenhotel 2020 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 €

14 Nistkästen
2 große Insektenhotels
140 m² Blühstreifen

T
M
U
E

140 m² Wilde Wiese für mehr 
Insektenvielfalt 

Fledermauskästen im Giebel des 
Nebengebäudes 

Quartier des Turmfalken im Dachgeschoss

Bauerngarten mit Obstbäumen aus 
regionalen/historischen Sorten

T
S
K
Panoramamuseum, Bad Frankenhausen Nistkästen für Fledermäuse

T
MPolizeiinspektion Greiz Anbringung Vogelschutz 2015
T
MLandespolizeidirektion Erfurt Anbringung Vogelschutz 2018
T
MPolizei Pößneck Anbringung Vogelschutz 2018
T
M
I

Anlegen Blühstreifen (ca. 3800 m²) 2020 Bestandteil einer größeren Maßnahme in Außenalagenpflege enthalten

T
M Pflanzung von vier Apfelbäumen 2021 Bestandteil einer größeren Maßnahme
T
M
W

Aufstellung und Betreuung von Nisthilfen und
Insektenhotels 2015 bis 2022 studentische Innitiativekeine zusätzl. lfd. Kosten

T
M
W

Installation von Futterstationen für Kleintiere 
und Vögel 2015 bis 2022 studentische Innitiativekeine zusätzl. lfd. Kosten

T
M
W

Betrieb eines Bienenwagens mit 21 
Bienenvölkern 2015 bis 2022 studentische Innitiativekeine zusätzl. lfd. Kosten

T
M
W

ständige Grünpflege und Nachpflanzung auf 
dem Campus (ca. 160 Bäume vorhanden) 2015 bis 2022 keine Pflege über eigene Hausmeister 

(kostenneutral)
T
M
W
W
D

Bauhaus-Universität Weimar

Erhalt von Streuobstwiese und 
Experimentierflächen für nachhaltiges 
Bauen auf dem Campus Geschwister-Scholl
Straße

2016 keine Pflege über eigene Hausmeister 
(kostenneutral)

T
M
W
W
D

Bauhaus-Universität Weimar
Neugestaltung Außenanagen der Van de 
Velde Bauten mit Grünflächen und Pflanzen 
von Bäumen

2019 ca. 120.000 € Pflege über eigene Hausmeister 
(kostenneutral)

alle Maßnahmen wurden 
vor 2015 begonnen

Naturpark Thüringer Schiefergebirge

Naturpark Eichsfeld-Hainich-Werratal 
Fürstenhagen

Thüringer Ministerium für Umwelt, Energie 
und Naturschutz

Polizei Erfurt, Kranichfelder Straße

Hochschule Nordhausen
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T
M
W
W

Bauhaus-Universität Weimar Anlegen des Campus.Gartens als 
studentische Initiative 2020 252 € für Mutterboden, Rest studentische EigenleistungPflege über student. Eigenleistung 

(kostenneutral)

T
M
W
W

Aufstellung eines Insektenhotels im 
Schulgarten seit 2015 ca. 200 € keine zusätzl. lfd. Kosten

T
M
W

Pflege Streuobstwiese an der Nordhäuser 
Straße seit 2018 keine Pflege über eigene Hausmeister 

(kostenneutral)
T
M
W
W

Grasmahd auf den Rasenflächen des 
Campus nur 2 mal jährlich (Begünstigung 
von Wildblumen)

seit 2019 keine Pflege über eigene Hausmeister 
(kostenneutral)

T
M
W
W
D

Ernst-Abbe-Hochschule Jena Anpflanzung von Obstgehölzen, Sträuchern 
und Kräutern im Bereich der Grünanlagen 2020 studentische Innitiativekeine zusätzl. lfd. Kosten

T
M
W
W

Schaffung von Blühstreifen im Bereich der 
Grünanlagen seit 2021 keine keine zusätzl. lfd. Kosten

T
M
W
W
D

Abschluss eines Pachtvertrages mit einem 
Landwirt zur extensiven Bewirtschaftung 
einer Wiese

seit 2020 keine keine zusätzl. lfd. Kosten

T
M
W
W
D

Verpachtung einer Fläche an einen Imker 
zur Aufstellung von Bienenvölkern seit 2020 keine keine zusätzl. lfd. Kosten

T
M
W
W
D

Anpflanzung von Jahrgangsbäumen mit den 
Studienanfängern seit 2022 keine keine zusätzl. lfd. Kosten

T
M
W
W
D

Fachhochschule Erfurt
Blühstreifenprojekt mit 17 verschiedenen 
mehrjährigen Blühmischungen auf ca. 800 
m², Standort Leipziger Str. 77

seit 2019 kostenneutral keine zusätzl. lfd. Kosten

T
M
W
W

extensiv bewirtschaftete Blühwiesen im 
Bereich Grießbachgarten, Phyletische 
Museum, Dornburger Str. 159, Am Steiger 3

seit 2015 keine Pflege über eigene Hausmeister 
(kostenneutral)

T
M
W
W
D

Ermittlung von Standort für Vogelbrutkästen 
in Zusammenarbeit mit dem NaBu 2022 keine keine   

T
M
W

Betrieb des Bienenhauses Am Steiger 3 seit 2015 keine Pflege über eigene Hausmeister 
(kostenneutral)

T
M
W
W
D

Ersatzpflanzung von klimaangepassten 
Baumarten im Bereich der Liegenschaften 
der Universität 

seit 2015 Durchführung über eigenes Personal (Beschaffungskosten nich
separat bezifferbar)

Pflege über eigene Hausmeister 
(kostenneutral)

T
M
A

Blühwiese incl. Orchideen auf der Südseite 
des Gebäudes

2010

T
M Blühwiese im Innenhof 2020

Frage 2 Frage 1:

Dienstsitz/Liegenschaft Bezeichnung der Maßnahme Jahr der Ausführung Kosten der Maßnahme 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

T
M
M
Justizstrafanstalt Arnstadt Umtausch Leuchtmittel LED seit 2015 stetiger Prozess

T
M
M
Justizvollzugsanstalt Goldlauter Umtausch Leuchtmittel LED seit 2015 stetiger Prozess

T
M
M
Justizvollzugsanstalt Hohenleuben Umtausch Leuchtmittel LED seit 2015 stetiger Prozess

T
M
M
Justizvoillzugsanstalt Tonna Umtausch Leuchtmittel LED seit 2015 stetiger Prozess

T
M
M
Justizvollzugsanstalt Untermaßfeld Umtausch Leuchtmittel LED seit 2015 stetiger Prozess

Reduzierung Heizzeiten 2021/2022

T
M
M

Abschaffung Warmwasser zum 
Händewaschen 2022

Verringerung Serverraumkühlung 2022

Kosten für Pflege/Wartung

Kosten sind nur mit einem unverhältnismäßig hohen Aufwand eruierbar. Der Umtausch erfolgt oft bspw. im Rahmen der Erneuerung der Elektrotechnik (verschiedene Baumaßnahmen) 
als ein  Unterposten oder im Rahmen des Bauunterhalts, wenn entsprechende Lampen ausfallen. Es sind insofern verschiedene Haushaltstitel (kleine und große Baumaßnahmen, 
Bauunterhalt) betroffen, sodass in der Konsequenz alle Abrechnungen/ Rechnungen seit 2015 einzeln herangezogen werden müssten. 

Kosten sind nicht entstanden. Die Maßnahmen wurden zum einen im Zusammenhang mit der Umstellung von Gas auf Fernwärme und zum anderen in Umsetzung der EnSikuMaV 
durchgeführt. 

Bestandteil einer weiteren Maßnahme, Kosten nicht 
ermittelbar

Universität Erfurt

Technische Universität Ilmenau

Thüringer Finanzgericht

Friedrich-Schiller-Universität Jena

Thüringer Ministerium für Arbeit, Soziales, 
Frauen und Familie Erfurt

Bestandteil eines Vertrages, 
nicht separat ausweisbar

Maßnahmen zur Energieeffizienz und zum Energiesparen:  
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T
M
M
Sozialgericht Altenburg Umtausch Leuchtmittel LED in 

Verhandlungssälen 2018-2022 3.498,00 € keine zusätzl. lfd. Kosten

T
M
M
Justizzentrum Jena Umrüstung auf LED-Beleuchtung in 

Aufzügen und teilweise Sanitärbereiche 2017 350,00 € keine zusätzl. lfd. Kosten

Justizzentrum Jena Umrüstung auf LED-Beleuchtung 
Sanitärbereiche 2018 100,00 € keine zusätzl. lfd. Kosten

T
MAmtsgericht Pößneck Anpassung Heizzeiten 2015 keine keine zusätzl. lfd. Kosten
T
M
M

Amtsgericht Pößneck - Zweigstelle Bad 
Lobenstein Anpassung Heizzeiten 2015 keine keine zusätzl. lfd. Kosten

T
M Einbau neue Heizanlage geplant 2022
T
MAmtsgericht Rudolstadt Generalsanierung 2016 bis 2019 14.000.000,00 €
T
M
M
Amtsgericht Sömmerda Umstellung der Leuchtmittel auf LED in den 

Fluren und teilweise in den Büros 2019, 2020, 2021, 2022 8.439,43 € keine zusätzl. lfd. Kosten

T
M
M
Amtsgericht Weimar Erneuerung der Fenster im Flurbereich 

Erdgeschoss 2019 64.000,00 € keine zusätzl. lfd. Kosten

T
M
M

sukzessive Umstellung der Beleuchtung auf 
LED laufend 224,17 € keine zusätzl. lfd. Kosten

Türdichtungen bei Notausgangstüren 
angebracht 2018 300,00 € keine zusätzl. lfd. Kosten

T
M Eingangstüre Grundbuchamt erneuert 2020 15.000,00 € keine zusätzl. lfd. Kosten

Umstellung Flurbeleuchtung auf LED 2022 6.000,00 € keine zusätzl. lfd. Kosten
T
M
M
Amtsgericht Eisenach sukzessive Austausch der Beleuchtung auf 

LED laufend 200,00 € keine zusätzl. lfd. Kosten
T
M
M
Amtsgericht Heilbad Heiligenstadt Erneuerung der Flurbeleuchtung 

(Umstellung auf LED) 2020/2021 13.569,42 € keine zusätzl. lfd. Kosten

T
M
M
J
V

Justizzentrum Mühlhausen

Reduzierung des Energieverbrauchs der 
Heizungsanlage durch Optimierung der 
Heizungseinstellungen (Vorlaufzeit, 
Vorlauftemperatur, Nacht- und 
Wochenendabsenkung etc.) im Rahmen der
Erstellung der Energieausweise für 
Nichtwohngebäude gem. §§ 16 ff. EnEV

2017 2.615,62 € keine zusätzl. lfd. Kosten

Im Rahmen der EMAS Zertifizierung 
Umsetzung umfangreicher 
Energiesparmaßnahmen, wie z.B.

seit 2018

Thermostate in den Flurbereichen auf 
Frostschutz fest eingestellt

0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 €

Beginn Umrüstung der Büroleuchten auf 
LED 2020-2022 11.156,91 € 0,00 € 0,00 € 0,00 €

T
M

Installation PV Anlage auf dem Dach des 
DG 2021-2022 330.000,00 € 0,00 € 0,00 €

Fensteraustausch 2010 keine Unterlagen mehr vorhanden

im Bereich IT erhebliche Stromeinsparung 
durch den Einsatz von Thin Clients 
gegenüber herkömmlicher PC-Technik

seit 2011/2015

keine Unterlagen mehr vorhanden

T
M
U
E

Thüringer Landesamt für Umwelt, Bergbau 
und Naturschutz/Flussmeisterei Schleusingen neue Fenster Werkstatt 2021

11.750,06 €
keine zusätzl. lfd. Kosten

T
M
U

Grundsanierung des Gebäudes 2014/2015 Mietobjekt, keine Kosten

Ausstattung mit Pelletheizung Mietobjekt, keine Kosten

T
S
K

Thüringer Staatskanzlei Erfurt (TSK) , 
Regierungsstraße 72 teilweise Umrüstung auf LED-Beleuchtung ab 2020 ca. 90.000 Euro keine zusätzl. lfd. Kosten

T
S
K

Umrüstung auf LED-Beleuchtung ab 2016 Bestandteil der großen Baumaßnahme Sanierung der TSK,
nicht einzeln ausweisbarkeine zusätzl. lfd. Kosten

Anpassung Raumtemperatur Klimaanlage 
Serverraum 2022 Bestandteil der großen Baumaßnahme Sanierung der TSK,

nicht einzeln ausweisbarkeine zusätzl. lfd. Kosten

Dämmung Außenwände Dachgeschoss 2016-2020 Bestandteil der großen Baumaßnahme Sanierung der TSK,
nicht einzeln ausweisba keine zusätzl. lfd. Kosten

T
S
K
Thüringer Landesvertretung Berlin Absenkung des Wärmemengenverbrauchs seit 2018 keine keine zusätzl. lfd. Kosten

T
S
K

Optimierung Gebäudetechnik laufend

Umrüstung auf LED-Beleuchtung laufend

Ausstellungsbeleuchtung auf LED umgestellt 2020 keine zusätzl. lfd. Kosten
T
MPolizeiinspektion Sonneberg Umrüstung LED Flure 2017 keine zusätzl. lfd. Kosten
T
MPolizeiinspektion Eisenach Umrüstung LED Außenbereich 2017 keine zusätzl. lfd. Kosten
T
M
I

Landespolizeiinspektion Gera, 
Pflegestützpunkt teilweise Umrüstung LED Garagen 2018 keine zusätzl. lfd. Kosten

Amtsgericht Bad Salzungen

Amtsgericht Hildburghausen inkl. GBA 
Hildburghausen

Thüringer Ministerium für Umwelt, Energie 
und Naturschutz Erfurt

UNESCO Biosphärenreservat Thüringer 
Wald, Suhl

Thüringer Staatskanzlei Erfurt, 
Regierungsstraße 73

Panoramamuseum, Bad Frankenhausen
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T
MLandespolizeiinspektion Nordhausen Umrüstung LED Außenbereich 2019/2021 keine zusätzl. lfd. Kosten
T
MLandespolizeiinspektion Saalfeld Umrüstung LED Objektbeleuchtung beauftragt 2022 keine zusätzl. lfd. Kosten
T
M
I
K

Optimierung über Gebäudeleittechnik, 
Anpassung Nutzungszeiten ständig keine keine zusätzl. lfd. Kosten

Beschaffung von energieeffizienten Geräten laufend

T
M
I
K

schrittweiser Austausch Beleuchtung mit 
LED- Lampen seit 2019 laufend keine zusätzl. lfd. Kosten

Erhöhung der Temperatur der Klimaanlage 
um 2°C seit 09/2022 keine keine zusätzl. lfd. Kosten

Nur absolut notwendige Beleuchtung in den 
Fluren und Druckerräumen seit 09/2022 keine keine zusätzl. lfd. Kosten

Senkung der Temperatur bei 
Durchlauferhitzern in den Teeküchen seit 09/2022 keine keine zusätzl. lfd. Kosten

T
M
I
K

Thüringer Ministerium für Inneres und 
Kommunales, Erfurt

Umrüstung LED Flure, Toiletten sowie 
Installation 
Bewegungsmelder auf den Toiletten; 
Außerbetriebnahme Durchlauferhitzer 
Toiletten

ab 2019 fortlaufend keine zusätzl. lfd. Kosten

T
M
I
K

Herstellung einer konstanten 
(Minimal)Temperatur im Treppenhaus 
(zentral, Deaktivierung manueller 
Thermostate) durch den Vermieter

2017 keine keine zusätzl. lfd. Kosten

Dämmung des Treppenhauses (durch den 
Vermieter) 2018 keine keine zusätzl. lfd. Kosten

T
M
I

Erneuerung Fenster Haus 01 in Abschnitten 2010 bis 
2017 keine zusätzl. lfd. Kosten

Umstellung Beleuchtung auf LED Haus 01 2020/2021 keine zusätzl. lfd. Kosten

Modernisierung Küchentechnik 2016
T
M
W
W

Thüringer Ministerium für Wirtschaft, 
Wissenschaft und Digitale Gesellschaft schrittweise Umrüstung auf LED ab 2015 1.130 € keine zusätzl. lfd. Kosten

Hochschule Nordhausen Austausch alter Leuchtmittel im Innen- und 
Außenbereich durch LED-Leuchtmittel 2015 bis 2022 ca. 13.000 € keine zusätzl. lfd. Kosten

T
M
W
W
D

Austausch von Pumptechnik im Rahmen 
der Instandhaltung gegen 
Hocheffizienzpumpen

2015 bis 2022 ca. 14.700 € keine zusätzl. lfd. Kosten

Stilllegung eines nur sporadisch genutzten 
Warmwasserkreislaufes 2015 bis 2022 ca. 700 € keine zusätzl. lfd. Kosten

Coudraystraße 11 A, Austausch Fenster 
und Modernisierung Fassade West 
(Wärmedämmung)

2015 ca. 490.000 € keine zusätzl. lfd. Kosten

Marienstraße 13 C, Sanierung Hörsäle B 
und D (Heizung/Lüftung) 2019 ca. 637.000 € Wartung ca. 7.800 Euro p.a.

T
M
W

Coudraystraße 9 A, Umbau Labor 
Coudraystraße (Lüftung) 2021 ca. 255.000 € Wartung ca. 1.400 Euro p.a.

Marienstraße 7 A, Sanierung Seminarräume
101-106 und 205-206 (Beleuchtung) 2022 ca. 27.000 € keine zusätzl. lfd. Kosten

T
M
W
W

Hochschule für Musik Weimar Platz der Demokratie 2/3, Ertüchtigung des 
Tonstudios im Fürstenhaus (Lüftung) 2022/2023 1.295.000 € Wartungskosten noch nicht bekannt

Austausch von Pumptechnik im Rahmen 
der Instandhaltung gegen 
Hocheffizienzpumpen

seit 2015 ca. 5.000 € p.a. keine zusätzl. lfd. Kosten

T
M
W
W

Austausch Heizungsablage im Lehrgebäude
5 2017 ca. 83.000 € keine zusätzl. lfd. Kosten

schrittweise Umrüstung der gesamten 
Beleuchtung auf LED-Leuchtmitte seit 2016 ca. 25.000 € keine zusätzl. lfd. Kosten

Nachrüstung außenliegender Sonnenschutz 
im Lehrgebäude 1 (Verzicht auf aktive 
Klimatisierung)

2021 ca. 15.000 € keine zusätzl. lfd. Kosten

Beschaffung Gebäudeleittechnik mit 
integriertem Energiemanagementsystem 2020 ca. 250.000 €

T
M
W
W
D

Anpassungen und Optimierungen an den 
Gebäudeautomationsanlagen 2020 ca. 24.000 € p.a.

bauseitige Vorbereitungen für die Errichtung 
von Photovoltaikanlagen im Zuge von 
Neubauten / Sanierungen

seit 2022 Kosten sind Bestandteil der jeweiligen Baumaßnahmekeine zusätzl. lfd. Kosten

T
M
W
W

Hochschule Schmalkalden
Austausch von Leuchtmitteln durch LED, 
Verbesserung der Dämmung, Optimierung 
technischer Einstellungen 

seit 2015 185.792,33 € keine zusätzl. lfd. Kosten

Thüringer Landesfeuerwehr und 
Katastrophenschutzschule Bad Köstritz

Amt für Verfassungsschutz Erfurt

Bildungszentrum Thüringer Polizei, Meiningen

Bauhaus-Universität Weimar

Universität Erfurt

Technische Universität Ilmenau
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T
M
W
W
D

Umstellung der Heizungsanlage von Heizöl 
auf Erdgas in Kombination mit einem 
BHKW, Schlüterstr.1 

2017 180.170 € Wartungskosten i.H.v. 3.000 € 
p.a.

Wärmeversorgung des Hörsaals „Green 
Campus“ über eine Wärmepumpe, Standort 
Leipziger Str. 77

2021 206.530 € Wartungskosten i.H.v. ca. 
1.950  Euro p.a.

Umrüstung der Beleuchtung auf LED 
(Umrüstungsstand ca. 80 % im Bereich der 
Hörsäle / Seminarräume, ca. 95 % der 
Außenbeleuchtungen, ca. 80 % der 
Sicherheitsbeleuchtungen, ca. 20 % der 
Allgemeinbeleuchtungen

seit 2015 ca. 3,35 Mio. € für Beleuchtung, Pumpentechnik und
Lüftungstechnik keine zusätzl. lfd. Kosten

T
M
W
W
D

Austausch von Pumptechnik gegen 
Hocheffizienzpumpen, (ca. 95 % aller 
Anlagen)

seit 2015 ca. 3,35 Mio. € für Beleuchtung, Pumpentechnik und
Lüftungstechnik keine zusätzl. lfd. Kosten

Erneuerung von Lüftungs- und Kälteanlagen 
(Einsatz von Anlagen mit 
Wärmerückgewinnung und 
frequenzgesteuerten Zu- und 
Abluftventilatoren, Nutzung von freier 
Kühlung bei Kälteanlagen)

seit 2015 ca. 3,35 Mio. € für Beleuchtung, Pumpentechnik und
Lüftungstechnik keine zusätzl. lfd. Kosten

T
M
W
W

Installation von PV-Anlagen bei 
Neubaumaßnahmen seit 2015 Kosten sind Bestandteil der jeweiligen Baumaßnahmekeine zusätzl. lfd. Kosten

Hydraulischer Abgleich der Heizung inkl. 
Überprüfung der Regelungsparameter und 
Anpassung der Heizkurve an den 
tatsächlichen Wärmebedarf 2010

T
L
V

Reduzierung des Luftmengenbedarfs aller 
RaumLuftTechnischen (RLT)-Anlagen bei 
Nachtabsenkung sowie eine generelle 
Reduzierung der Luftmenge in nicht 
frequentierten Bereichen 2016

keine

Rückbau dezentraler Warmwasserspeicher -
S3 Labore  2017

Reduzierung Flurbeleuchtung 2019
Optimierung Regelungsverhalten 
Verschattungsanlage 2020
Abschaltung aller Dampfbefeuchter der RLT-
Anlagen  2022

Erneu. Klimaanl. Abgeord.geb. u. Lüft.anl. 
kl. Restaurant.(Funktionsgebäude), 
Hafträume,

2016  ca. 432.000 € Kosten können nicht belastbar 
ermittelt werden

T
M
I
L

Erneu. Gaswarnanlage, neue Software DE 
SIGO INSIGHT Gebäudeautomation 2016  ca. 792.000 € Kosten können nicht belastbar 

ermittelt werden

u.a. Erneuerung Klimatisierung Server-, 
Switchräume;  Erweit. Stromanbind. f. 
redund. Rechenzent.,WLAN,

2020  ca. 461.000 € Kosten können nicht belastbar 
ermittelt werden

T
M
I

Abhörschutz Sitzungsraum Kosten können nicht belastbar 
ermittelt werden

T
M
I
L

Thüringer Staatskanzlei Erfurt Staatskanzlei Erfurt, 
Instandsetzungskonzeption, 0./1. BA 2020  ca. 11.112.000 € Kosten können nicht belastbar 

ermittelt werden
T
M
I
Polizeidirektion Erfurt Errichtung Einsatzzentrale 2015  ca. 2.704.000 € Kosten können nicht belastbar 

ermittelt werden
T
M
I

Landespolizeiinspektion Saalfeld, Standort 
Rudolstadt Sanierung Haus A 2021  ca. 5.452.000 € Kosten können nicht belastbar 

ermittelt werden
T
M
I
Landespolizeiinspektion Jena Erneuerung Elektrohausnetz 2020  ca. 1.581.000 € Kosten können nicht belastbar 

ermittelt werden
T
M
I

Neubau Straßengebäude III 2020 Kosten können nicht belastbar 
ermittelt werden

T
M
I

Neubau Hofgebäude III 2020 Kosten können nicht belastbar 
ermittelt werden

T
M
I
Landespolizeiinspektion Jena Sanierung Fassade 2. BA + Dachsanierung 

Hauptgebäude 2017 ca. 779.000 € Kosten können nicht belastbar 
ermittelt werden

T
M Dachinstandsetzung Gebäude G und H 2016 ca. 267.000 € Kosten können nicht belastbar 

ermittelt werdenT
M
I

PAK Sanierung 2.BA Häuser G und H 2017 ca. 555.000 € Kosten können nicht belastbar 
ermittelt werden

T
M
I

PAK Sanierung 1..BA Häuser B und D 2015 ca. 555.000 € Kosten können nicht belastbar 
ermittelt werden

T
M
I
Polizeiinspektion Kyffhäuser Sanierungsmaßnahmen 2017 ca. 1.644.000 € Kosten können nicht belastbar 

ermittelt werden
T
M
I
Polizeidienststellen Datennetz 2019 ca. 384.000 € Kosten können nicht belastbar 

ermittelt werden

Thüringer Landesamt für Verbraucherschutz 
Bad Langensalza

Thüringer Landtag Erfurt

Landeskriminalamt/ Bereitschaftspolizei/ 
Kriminalpolizeiinspektion Erfurt

Landespolizeiinspektion Nordhausen

Friedrich-Schiller-Universität Jena

Fachhochschule Erfurt
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T
M
I

Thüringer Landesfeuerwehr- und 
Katastrophenschutzschule Bad Köstritz Modernisierung Küche 2018 ca. 631.000 € Kosten können nicht belastbar 

ermittelt werden
T
M
I
Schulamt Westthüringen Schulamt Westthüringen, Gotha Umbau und

Sanierung 2019 ca. 2.404.000 € Kosten können nicht belastbar 
ermittelt werden

T
M
I
Musikgymnasium Weimar Musikgymnasium Weimar, 

Instandsetzungskonzeption 2020 ca. 5.438.000 € Kosten können nicht belastbar 
ermittelt werden

T
M
I
L

Fachschule Gotha, Friedrichstraße 5, Schloss, Grundhafte 
Sanierung Dachstuhl mit Dacheindeckung 2020 ca. 2.682.000 € Kosten können nicht belastbar 

ermittelt werden

T
M
I
Musikgymnasium Weimar Musikgymnasium Weimar, Sanierung 

Mensa im Internatsgeb. 2015 ca. 178.000 € Kosten können nicht belastbar 
ermittelt werden

T
M
I
Musikgymnasium Weimar Mozarthaus, Dachsanierung 2018 ca. 685.000 € Kosten können nicht belastbar 

ermittelt werden
T
M
I
Sportgymnasium Erfurt Dachabdichtung Sporthalle, Mensaküche 2019 ca. 667.000 € Kosten können nicht belastbar 

ermittelt werden
T
M
I
L

Fachschule für Bau, Wirtschaft und Verkehr 
Gotha

Trützschlerplatz, Instandsetzung 
Außenanlagen, Erneuerung Fenster 
Seitenflügel

2020 ca. 563.000 € Kosten können nicht belastbar 
ermittelt werden

T
M
I
Sportgymnasium Erfurt Instandhaltungsplan 2018 ca. 5.640.000 € Kosten können nicht belastbar 

ermittelt werden
T
M
I
Amtsgericht Mühlhausen Erweiterung und Sanierung Dienstgebäude 2016 ca. 10.626.000 € Kosten können nicht belastbar 

ermittelt werden
T
M
I
Amtsgericht Rudolstadt Sanierung Dienstgebäude 2018 ca. 13.314.000 € Kosten können nicht belastbar 

ermittelt werden
T
M
I
Amtsgericht Sondershausen Mauertrockenlegung, Fahrstuhl, 

Fußbodenerneuerung usw. 2021 ca. 2.995.000 € Kosten können nicht belastbar 
ermittelt werden

T
M
I
Verwaltungsgericht Weimar PAK Sanierung 2017 ca. 776.000 € Kosten können nicht belastbar 

ermittelt werden
T
M
I
Justizvollzugsanstalt (JVA) Untermaßfeld Sanierung Gefangenenküche 2019 ca. 1.451.000 € Kosten können nicht belastbar 

ermittelt werden
T
M
I
Justizvollzugsanstalt Hohenleuben Brandschutz Treppenhäuser 2020 ca. 5.000 € Kosten können nicht belastbar 

ermittelt werden
T
M
I
Thüringer Finanzministerium Erfurt Erneuerung WC-Anlagen Hs 5, 

Verschattung Hs 4 und 5 2015 ca. 827.000 € Kosten können nicht belastbar 
ermittelt werden

T
M
I
Thüringer Landesrechenzentrum Erfurt Ersatz Kältemaschinen 2020 ca. 1.190.000 € Kosten können nicht belastbar 

ermittelt werden
T
M
I
Thüringer Finanzministerium Erfurt Instandhaltungsplan Dienstgebäude TFM 2019 ca. 3.401.000 € Kosten können nicht belastbar 

ermittelt werden
T
M
I
Studierendenwerk Jena Fußboden, Lüftungsdecke Mensa, EAP 2019 ca. 46.000 € Kosten können nicht belastbar 

ermittelt werden
T
M
I

Studierendenwerk Thüringen Erfurt, 
Nordhausen Mensa Dachsanierung 2015 ca. 586.000 € Kosten können nicht belastbar 

ermittelt werden
T
M
IStudierendenwerk Nordhausen, Erfurt Erneuerung Kühlzellen 2015 ca. 277.000 € Kosten können nicht belastbar 

ermittelt werden
T
M
I
Berufsakademie Gera Sanierung Schloss Tinz 2019 ca. 6.564.000 € Kosten können nicht belastbar 

ermittelt werden
T
M
I
L

Studierendenwerk Thüringen Technische Universität Ilmenau, Mensa, 
Erneuerung Dachabdichtung, Plattenbeläge 2020 ca. 1.312.000 € Kosten können nicht belastbar 

ermittelt werden

T
M
I
L

Thüringer Landesamt für Verbraucherschutz 
Nordhausen, Eichvollzug Nordthüringen Umnutzungsmaßnahme Dienstgebäude 2019 ca. 355.000 € Kosten können nicht belastbar 

ermittelt werden

T
M
I

Sanierung DG Naumburger Str. 96b - Haus 
2 2015 Kosten können nicht belastbar 

ermittelt werden

Sanierung DG Naumburger Str. 96b - Haus 
2a 2015

Sanierung DG Naumburger Str. 96b - Haus 
3 2015

T
M
I

Neubau Versuchsgewächshaus, Abriss 
Gewächshäuser 2 u. 3 2015 ca. 939.000 € Kosten können nicht belastbar 

ermittelt werden

Dachsanierung DG, Erneuerung FuBo 
Internat u. Weiteres 2015 ca. 643.000 € Kosten können nicht belastbar 

ermittelt werden
T
M
I

Thüringer Landesamt für Umwelt und 
Geologie, Regionalstelle Suhl Herrichten DG 2017 ca. 1.128.000 € Kosten können nicht belastbar 

ermittelt werden
T
M
I
Landwirtschaftsamt Hildburghausen Erneuerung Dach, WD-Fassade, 

Kellertrockenlegung, Außenanl. 2015 ca. 83.000 € Kosten können nicht belastbar 
ermittelt werden

ca. 12.188.000 €Thüringer Landesamt für Landwirtschaft und 
ländlichen Raum Jena

Lehr- und Versuchsanstalt für Gartenbau 
Erfurt
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Frage 3  Maßnahmen zur Entsiegelung und Revitalisierung: Frage 1:

Dienstsitz/Liegenschaft Bezeichnung der Maßnahme Jahr der Ausführung
Fläche der 
Maßnahme in 
m²

vorherige Nutzung Kosten der Maßnahme 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

T
M
U
E
N

Thüringer Ministerium für Umwelt, Energie 
und Naturschutz Erfurt Abriss Haus "C" und Renaturierung der 

Fläche 2020 ca. 700m² Büroflächen

ca. 100.000 €
Bestandteil der 
Außenanlagenpflege, Kosten 
separat nicht ausweisbar

T
S
K
Thüringer Staatskanzlei Erfurt, 
Regierungsstraße 73 Pflasterung Innenhof mit Klimastein geplant ab 2023 ca. 1200 m² Altstadtpflaster

Wird Bestandteil der großen Baumaßnahme Sanierung der 
TSK sein. Kosten sind durch TSK nicht einzeln ausweisbar

T
M
W
WHochschule Nordhausen

Rückbau eines alten Garagenkomplexes mit
Teilentsiegelung seit 2015 k.A. ohne

Kosten sind Bestandteil der Baumaßnahme Ersatzneubau
Geb. 32, separate Bezifferung ist nicht mögl.keine zusätzl. lfd. Kosten

T
M
W
WHochschule Nordhausen

Austausch von geschlossenen Parkflächen 
gegen versickerungsfähige Belege seit 2015 k.A.

Kosten sind Bestandteil der Baumaßnahme Ersatzneubau
Geb. 32, separate Bezifferung ist nicht mögl.keine zusätzl. lfd. Kosten

T
M
W
WHochschule Nordhausen

Abbruch eines nicht mehr nutzbaren 
Wohngebäudes seit 2015 k.A. leerstehend

Kosten sind Bestandteil der Baumaßnahme Ersatzneubau
Geb. 32, separate Bezifferung ist nicht mögl.keine zusätzl. lfd. Kosten

T
M
WBauhaus-Universität Weimar siehe Antworten zu Frage 1 k.A.

Frage 4 Fläche von Dienstsitzen/Liegenschaften

Dienstsitz/Liegenschaft Anzahl Dienstsitze/Liegenschaften Fläche der Liegenschaft 
gesamt  in m²

bebauter bzw. genutzter 
Anteil an der 
Gesamtfläche in m²

ungenutzter 
Anteil an der 
Gesamtfläche in 
m²

Fläche der 
vorgesehenen 
Nutzungsänderung oder 
Bebauung in m²

Benennung der Maßnahme zur Nutzungsänderung
Entsiegelung, Revitalisierung bis 2024

Benennung der geplanten 
Bebauung bis 2024 und des 
Zwecks der Bebauung 

T
vom Thüringer Landesamt für Bau und 
Verkehr, Ref. 27, bewirtschaftete 
landeseigene Dienstsitze

225 2.307.564,00 nicht erfasst nicht erfasst nicht erfasst

T

vom Thüringer Landesamt für Bau und 
Verkehr, Ref. 27, bewirtschaftete 
Liegenschaften des Allgemeinen 
Grundvermögens

118 758.390,00 nicht erfasst nicht erfasst nicht erfasst keine, da Liegenschaften des Allgemeinen Grundvermögens
der Veräußerung zuzuführen sind

TThüringer Landesfeuerwehr- und 
Katastrophenschutzschule Bad Köstritz 1 53.230,00 nicht erfasst nicht erfasst Neuversiegelung vom 

3.131 m²
Ausgleichsmaßnahmen auf der Liegenschaft und externen

Flächen
Neubau der Ausbildungs- und 

Fahrzeughalle

T
L
B
Landespolizeiinspektion Suhl 0 Rückbau der Häuser  8-14, Rückbau Straße Revitalisierung, Aufforstung

TJustizstrafanstalt Arnstadt 1 157.658,00 26.668,00 130.990,00 0

TJustizvollzugsanstalt Goldlauter 1 92.000,00 28.000,00 64.000,00 0

TJustizvollzugsanstalt Hohenleuben 1 35.779,00 7.844,00 27.935,00 0

TJustizvollzugsanstalt Tonna 1 155.033,00 49.421,00 105.612,00 0

TJustizvollzugsanstalt Untermaßfeld 1 66.011,00 7.309,00 58.702,00 0

TNaturparkverwaltung Leutenberg 1 21.827,00 21.827,00 0 0

TThüringer Staatskanzlei, Regierungsstraße 73 1 7.601,00 76.501,00 0 0

TThüringer Staatskanzlei, Regierungsstraße 72 1 3.495,00 3.495,00 0 0

TThüringer Staatskanzlei, Regierungsstraße 5 1 120,00 120,00 0 0

TThüringer Staatskanzlei, Regierungsstraße 6 1 123,00 123,00 0 0

TThüringer Staatskanzlei, Anger 39 1 450,00 450,00 0 0

TThüringer Staatskanzlei, Krämpferstraße 4-6 1 1.878,00 1.878,00 0 0

Kosten für Pflege/Wartung

Frage 2 - Kosten für noch nicht ausgeführte oder noch nicht vollendete 
Maßnahmen bis 2024Frage 5  Zweckumwidmung (Nutzungsänderung) oder Bebauung bis 2024
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TThüringer Staatskanzlei, Häßlerstraße 6-8 1 307,00 307,00 0 0

T
Thüringer Staatskanzlei Weimar, Georg-Haar-
Str. 5 1 1.629,46 1.629,46 0 0

TThüringer Landesvertretung Berlin 1 750,00 750,00 0

T 43.109,00 43.109,00 9452 Errichtung neuer Parkplatz Errichtung Parkplatz

9452 Entsiegelung alter Parkplatz Entsiegelung von Flächen

TAmt für Verfassungsschutz 1 3551,86 m² NGF gem. DIN 
277 0

TThüringer Feuerwehr- und 
Katastrophenschutzschule (Standort Crossen) 1 20.000,00 0

T
Thüringer Feuerwehr- und 
Katastrophenschutzschule (Standort 
Katastrophenschutzlager)

1 2.000,00 0

TFriedrich-Schiller-Universität Jena 1 641.938,00 k.A. k.A. ca. 12.500

Neubau Campus Inselplatz, 
Neubau Forschungsgebäude 
Microverse Center; Neubau 
Forschungsgewächshaus

TUniversität Erfurt 1 191.757,00 k.A. k.A.

TTechnische Universität Ilmenau 1 371.314,00 k.A. k.A.

TBauhaus-Universität Weimar 1 118.047,00 k.A. k.A. ca. 1.500 Neubau Laborgebäude

TFachhochschule Erfurt 1 188.355,00 k.A. k.A.

THochschule für Musik, Weimar 1 17.326,00 k.A. k.A.

TErnst-Abbe-Hochschule Jena 1 40.172,00 k.A. k.A. ca. 1.000 Neubau Forschungsgebäude

THochschule Nordhausen 1 118.881,00 k.A. k.A. ca. 200 Errichtung projektbezogenes 
Containergebäude 

THochschule Schmalkalden 1 78.918,00 k.A. k.A.

TDuale Hochschule Gera-Eisenach 1 29.536,00 k.A. k.A. ca. 1.700
Neubau Lehr- und 

Forschungsgebäude, Campus 
Gera

Summe: 373 5.525.198,46

0 = Anzahl bereits über TLBV Ref. 27 erfasst

Gesamtkosten der Baumaßnahme: 13.599.852 € (lt. HU-Bau)

Die Gesamtkosten der vorgenannten  Baumaßnahmen betragen rund 260.000.000 €

Gesamtkosten der Baumaßnahme: 22.724.000 € (lt. HU-Bau)

Derzeit wird die Kostenschätzung der Baumaßnahme überarbeitet.

Gesamtkosten der Baumaßnahme: 687.787 € (lt. HU-Bau)

1Panoramamuseum, Bad Frankenhausen, Am 
Schlachtberg 9 
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